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TRD: 1 00-02 
ACTA No. 117 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 07:15 horas, del diecinueve (19) de julio de 
dos mil diecinueve (2019) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca — para 
realizar junta ordinaria del año 2019. La Presidio el Concejal CARLOS ARTURO VILLA LUNA. La 
Secretaria General Sra. GUILLERMINA BECERRA CAICEDO, las funciones de Técnico las 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
3) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
4) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
5) GONZALEZ SERRANO ROMELIA 
6) LENISERAZOJAMY 
7) RENGIFO ARANGO JHON JAIRO 
8) RUIZ OROZCO ERMES EDUARDO 
9) SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
10) SANTAMARIA PERDOMO JHON JAIRO 
11) VALENCIA MONTENEGRO JORGE ELIECER 
12) VASQUEZ HUMBERTO 
13) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1 .- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 115 del 17 de julio de 2019 
6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
7.- Proposiciones 
8.- Resoluciones. comunicaciones y varios 
9.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1 .- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 115 del 17 de julio de 2019. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
7.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
8.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, si hay sobre la mesa. 
Comunicación No 01 de mayor Jaime Rojas asunto: Jornada definición situación militar, se 
programará en los últimos días del mes de noviembre de 2019 
Comunicación No 02 de Oscar Fuentes Fernández, asunto: invitación celebración día de la 
independencia el 19 de julio de 2019. 
Comunicación No 3 de Luis Albeiro Gutiérrez gerente ESPY, asunto: invitación concierto 
día la independencia. 
Comunicación No 04 de Andrés Felipe Muñoz Secretario de Bienestar Social asunto: 
respuesta a solicitud en sesión plenaria, canasta de servicios del centro vida del adulto 
mayor. 
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Comunicación No 05 de José Ángel Brito Registrador Municipal del Estado Civil, asunto: 
respuesta a solicitud en sesión plenaria, se solicitó al DANE el respectivo censo de las 
personas aptas para votar en el municipio de Yumbo, no esté consolidado el censo 
electoral porque se están realizando inscripciones de cédulas de ciudadanos. 
Comunicación No 06 de Lorena Paola Peña Secretaría de Salud, asunto: respuesta a 
solicitud en sesión plenaria, sobre malos olores se remitió mediante oficio al INVIMA quien 
realizará inspección a a central de beneficio de ganado. 
Comunicación No 07 de Lorena Paola Peña Secretaría de Salud, asunto: solicitud de 
información semana de la protección animal. solicitando modificación de la fecha en la cual 
se realiza la actividad. 
Comunicación No 08 de Luz Angela Otálora Secretaría de Infraestructura, asunto: 
respuesta a solicitud en sesión plenaria valor de compras de materiales realizados en el 
año 2018 y  2019  y  las obras ejecutadas por los mismos. 
Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
El presidente dice: ayer pude ver la actuación de Paz y Convivencia en el sector de 
Panorama y Guabinas donde estaban desalojando y tumbando unos cambuches que 
estaban en el sector de portachuelo también, pero lo increíble es una cosa mientras se 
estaban tumbando unos cambuches que estaban invadiendo es que hay una organización 
bien planificada para invadir en Yumbo, 
El Concejal Jorge Valencia dice: se fue la policía y anoche volvieron 
El presidente dice: si, ayer en pleno día mientras estaban tumbando, a 100 o 200 m 
estaban haciendo otro, yo creo que aquí debe de haber contundencia por parte de la 
administración, que lo está haciendo bien pero no pueden parar ahí, porque no puede la 
gente llegar de la noche a la mañana y dejarse influenciar por aquellos, inclusive tengo 
conocimiento que hay personas vendiendo lotes que no son de ellos y eso le causa un 
gran problema al municipio hacia futuro, si se va a seguir con esta tarea que no sea tarea 
de un solo día, si en la noche volvieron a armar los cambuches que hoy vuelvan y se los 
tumben, porque si uno viera que fueran personas que por iniciativa propia lo hicieran pero 
están siendo influenciados por otros que en muchos casos meten personas, las tienen ahí 
por un tiempo, les pagan y después venden el cambuche o posesión y eso no lo puede 
permitir la administración por ninguna razón por los problemas que acarrea hacia futuro. 
como Concejo seguiremos respaldando la labor que vienen haciendo en esto momentos 
los funcionarios de la administración para erradicar esa cultura de apropiarse de lo que no 
les pertenece y generar invasiones. 
Otra cuestión es bueno que se envíe un oficio a los muchachos de control de riesgo. 
estamos en la época de verano y cada día los bosques o los pocos bosques que tenemos 
en la cordillera occidental están más secos y más fácil de que pirómanos los incendien, 
sería bueno pedirle a la Umata y Riesgo que coloquen vigías en toda la zona de ladera 
para que no se dé estos incendios que afectan el área forestal y fauna, hay que oficiar 
señora secretaria hoy mismo. 
Otra cuestión hoy se inscribe el candidato del partido liberal hasta ahora esta campaña yo 
la veo más tranquila, la veo en los términos de una sana convivencia y espero que esta 
campaña sigue así hasta el final, nosotros no le podemos dar mal ejemplo a la comunidad, 
hoy se inscríbe e! señor Jhon Jairo Santamaría. e! Concejal Arturo Domínguez y varios 
concejales hicieron una proposición para cambiar la sesión del día de hoy para la 
inscripción de su partido y eso está dentro del derecho que da la constitución y la ley y esto 
es democracia, a ninguno nos pagaron por venir a las siete, nos pagan por la sesión que 
es muy diferente, lo que yo quiero es que se inscriban todos los partidos. todos los 
candidatos pero que lo hagan en paz, porque a verdad es que hasta ahora dentro de lo 
normal no se han presentado hechos fuera de muchas veces comentarios en la redes 
sociales, pero que no se genere violencia, por esa razón a todos los Concejales y todos los 
candidatos para conquistar votos hay que conquistarlos con propuestas, diciéndole la 
verdad a la gente, ayer por ejemplo alguien me dijo que Adolfo Guevara Sánchez ya no es 
candidato a la alcaldía, no confirmado, al parecer se va a adherir a otra campaña, eso está 
bien. es  la democracia, hay varios candidatos que van a dejar sus aspiraciones pero 
estamos en una sana competencia democrática, no solamente en Yumbo sino en todo el 
departamento y la República de Colombia, esta es la época como dijo Concajal Romelia no 

le alcanza el tiempo para entregar avales en todo el departamento, esa es la fiesta 
democrática, pero no me pagan concejal Romelia, y Santamaría es mi amigo, sabe que 
tiene de bueno Santamaría que no es una persona soberbia, es una persona que escucha, 
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es un señor, y como mi amigo y amigo de su famíha o distingo, sé quién es y sé que 
talante tiene, he jugado parques con muchos que cuando ganan azotan el parques y se 
olvidan de los que están jugando con ellos, se vuelven soberbios y eso no es lo que 
queremos ahora, por eso a su esposo concejal Romelia Jhon Edinson Chaves donde lo 
encuentro lo saludo y le puede preguntar a él, deseo que le vaya bien porque es un 
candidato de Yumbo y tiene todo el derecho a aspirar a la alcaldía y si es el alcalde 
bienvenido sea, porque esa es la democracia, ahí se lanzó otra vez el señor Fernando 
David Murgueitio al parecer también va a ser candidato a la alcaldía, eso está bien, pero lo 
que yo si le digo es que porque distingo, porque se la clase de persona que es Jhon Jairo 
Santamaría, sólo Dios conoce la verdad sabe la calidad de persona que es Jhon Jairo, 
usted a John Jairo Santamaría nunca lo han visto aquí pasado de tono, soberbio, de pronto 
ustedes ven que inclusive muchas veces confunden el silencio que el guarda creído y 
orgulloso, no, es cierto grado de timidez que de pronto lo confundimos con orgullo, 
Santamaría no es orgulloso, si todos empezando desde Jhon Edison, Murgueitio, Jhon 
Jairo, todos los candidatos a la alcaldía si están ahí es porque son ciudadanos con 
derechos y los pueden ejercer aspirando a un cargo pero lo que si yo les digo es que la 
mejor opción concejal Romelia no me están pagando, la mejor opción que visualizo hacia 
futuro se llama Jhon Jairo Santamaría, que Dios los bendiga a todos pero más a 
Santamaría. 
Tiene la palabra el Concejal Jorge Valencia y dice: aquí personalmente hice una 
intervención es la situación que se está presentando en el sector de Panorama en el sector 
de las Brisas con este proceso de invasión, ayer con Paz y Convivencia y policía se hizo el 
desalojo, lamentablemente la comunidad ayer en horas de la noche volvió y me manifestó 
que se estaba invadiendo de nuevo el sector, inmediatamente le comunique al doctor 
Oscar Fuentes para que se hiciera esa intervención de nuevo, en estos procesos hay gente 
atrás que busca beneficio, volver esto un negocio y lamentablemente si no se pone 
cuidado tenemos otra invasión más en el municipio de Yumbo, y se tiene que ser 
vehementes por parte de Paz y Convivencia y la fuerza pública para que esto no ocurra, en 
el sector de guabinas el daño ambiental es lamentable, frente al proceso de elección 
electoral del 27 octubre, es un proceso que se debe dar de la mejor manera a través de los 
argumentos y la propuesta, el pueblo debe saber elegir, el voto es un acto de fe donde la 
persona debe depositar su confianza, invito a todos los candidatos que se centren a la 
educación, el pueblo requiere de que los jóvenes se preparen. 

9.- Himno oficial del Municipio-deYumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yu .*., siend las'08:15 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no :nnteshaoe ci d0 para el día 20 de julio del 2019, a partir de las 08:00 

GUIL,LERMINA BECERRÁ CAICEDO 
Sec176taria General 
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